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МІНІСТЕРСТВО ОСВІТИ І НАУКИ УКРАЇНИ
НАКАЗ
19.06.2009 р.







№ 537

Про проведення
дослідно-експериментальної роботи 
на базі Дніпропетровського 
обласного інституту 
післядипломної педагогічної освіти 
З метою виконання Постанови Кабінету Міністрів України «Про затвердження «Комплексної програми реалізації на національному рівні рішень, прийнятих на Всесвітньому саміті зі сталого розвитку на 2003-2015 роки» (від 26 квітня 2003 р., № 634), та упровадження в Україні заходів, передбачених Резолюцією Генеральної Асамблеї ООН «Про Декаду ООН з освіти для сталого розвитку, починаючи з 1 січня 2005 року» (2005 - 2014)
наказую:
1. Схвалити Комплексну програму "Освіта для сталого розвитку" (додаток 1) та програму дослідно-експериментальної роботи за темою "Формування механізмів трансформації регіональної системи освіти на основі принципів випереджаючої освіти для  сталого розвитку", створеною науковцями Дніпропетровського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти (додаток 2).

2. Встановити терміни проведення дослідної-експериментальної роботи - 2009-2015роки.
3. Призначити науковим керівником всеукраїнського експерименту Романенка М.І., ректора Дніпропетровського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти, доктора філософських наук, професора; науковими консультантами: Удода О.А., директора Інституту інноваційних технологій і змісту освіти Міністерства освіти і науки України, доктора історичних наук, професора; Морозову В.В., проректора Дніпропетровського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти з наукової роботи та інтелектуальної власності, кандидата медичних наук, професора; Братаніча  Б.В.,  декана факультету перепідготовки педагогічних кадрів Дніпропетровського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти, доктора філософських наук; Висоцьку О.Є., доцента кафедри теорії та методики освіти Дніпропетровського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти, кандидата філософських наук; Гончар. Н.Г., директора Дніпропетровського дитячо-юнацького центру міжнародного співробітництва; координатором проекту: Самойленко Г.Е., методиста лабораторії інноваційної діяльності навчальних закладів Інституту інноваційних технологій і змісту освіти Міністерства освіти і науки України.
4. Визначити базою проведення дослідно-експериментальної роботи на всеукраїнському рівні за темою "Формування механізмів трансформації регіональної системи освіти на основі принципів випереджаючої освіти для сталого розвитку":
· Дніпропетровський обласний інститут післядипломної педагогічної освіти (ректор Романенко М.І.);
· Дніпропетровський навчально-реабілітаційний центр для дітей з порушенням слуху (директор Шара Т.В.);
· Дніпровська спеціальна загальноосвітня школа-інтернат для глухих дітей з дошкільним відділенням (директор Гарнюк Л.Г.);
· комунальний заклад освіти "Навчально-реабілітаційний центр для часто і тривало хворіючих дітей та дітей з важкими розладами мови дошкільного віку  (Самкова Г.М.);
· ліцей інформаційних технологій при Дніпропетровському національному університеті (директор Григор'єв С.Б.)
· юридичний ліцей м. Дніпропетровська (директор Недосєкіна Т.І.);
· навчально-виховне об'єднання № 136 "Класична гімназія ім. Кирила і Мефодія -  початкова школа-дошкільний навчальний заклад-валеологічний центр" м. Дніпропетровська (директор Письменний В.Б.);
· навчально-виховний комплекс №" 100 "Загальноосвітній навчальний заклад І-ІІ ступенів - ліцей" м. Дніпропетровська (директор Рижикова І.О.);
· навчально-виховний комплекс № 33 "Загальноосвітній навчальний заклад І ступеня - багатопрофільна гімназія" м. Дніпропетровська (директор Полєвікова Н.І.);
· приватна середня загальноосвітня школа № 5 м. Дніпропетровська (директор  Скрипник-Л.П.);
· навчально-виховний комплекс № 148 "Планета щастя" м. Дніпропетровська (директор Мітікова Н.В.);
· навчально-виховний комплекс № 99 м. Дніпропетровська (директор Гончаров В.О.);
· середня загальноосвітня школа № 31 м. Дніпропетровська (директор Нецький В.А.);
· Дніпропетровський обласний дитячо-юнацький центр міжнародного співробітництва (директор Гончар Н.Г.);
· академічний ліцей № 15 м. Дніпродзержинська (директор Сачава Н.М.); загальноосвітній ліцей нових інформаційних технологій № 2 (директор Сбоєва Л.І.);
· середня загальноосвітня школа №15 м. Кривого Рогу (директор Шевченко В.Г.);
· комбінований дошкільний навчальний заклад № 88 "Казка" м. Кривого Рогу (директор Кузуб А.М.);
· Довгинцівський гуманітарно-технічний ліцей № 129 м. Кривого Рогу (директорПогрібна Н.С.)
.
· Павлоградський міський ліцей (директор Бондарева Р.Г.)
· Дніпровська середня загальноосвітня багатопрофільна школа м. Верхньодніпровська (директор Ляшенко А.Х.);
· Томаківська середня загальноосвітня школа № 1 (директор Філь Т.П.);
· Томаківська середня загальноосвітня школа № 2 (директор Шевченко Т.Ю.) (лист Головного управління освіти і науки Дніпропетровської облдержадміністрації від 05.06.09. № 1840/2/1/-09).
5.
Інституту інноваційних технологій і змісту освіти Міністерства освіти і науки України (Удод О.А.):
5.1.
Надавати організаційну та науково-методичну допомогу Дніпропетровському обласному інституту післядипломної педагогічної освіти    та визначеним базовим експериментальним навчальним закладам освіти у виконанні завдань експерименту протягом 2009-2015 рр.
5.2.
Заслухати  звіт Дніпропетровського  обласного  інституту  післядипломної педагогічної освіти про хід експериментальної роботи за темою «Формування механізмів трансформації регіональної системи освіти на основі принципів випереджаючої освіти для сталого розвитку" у жовтні 2011 р.
6.

Головному управлінню освіти-і науки Дніпропетровської облдержадміністрації(Сиченко В.В.):
6.1.
Забезпечити необхідні умови реалізації Програми експерименту Дніпропетровському обласному інституту післядипломної педагогічної освіти та сприяти базовим експериментальним навчальним закладам у проведенні дослідно-експериментальної  роботи за   темою   "Формування   механізмів трансформації регіональної системи освіти на основі принципів випереджаючої освіти для сталого розвитку".
6.2.
Проаналізувати  матеріально-технічне  забезпечення   навчальних  закладів-учасників експерименту та сплакувати роботу щодо модернізації їх технічного оснащення згідно європейським стандартам та сучасним вимогам.
6.3.
Вирішити питання щодо виділення додаткових посад в штатний розклад в комунальному закладі "Дніпропетровський дитячо-юнацький центр міжнародного співробітництва" Дніпропетровської обласної ради для реалізації вищезазначеного експерименту.
7.
Розмістити даний наказ на сайті  Міністерства освіти і науки України www.mon.gov.ua.
8.

Контроль за виконанням даного наказу покласти на заступника Міністра Полянського П.Б. 
Міністр 








І.О.Вакарчук 
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Комплексна програма
"ОСВІТА ДЛЯ СТАЛОГО РОЗВИТКУ"
на період 2009-2015 рр.
Програма "Освіта для сталого розвитку" розроблена головним управлінням освіти і науки Дніпропетровської облдержадміністрації спільно з Дніпропетровським обласним інститутом післядипломної педагогічної освіти.
Рекомендована для використання у практичній діяльності керівникам і працівникам навчальних закладів області з метою удосконалення системи освіти та виховання, підвищення ефективності навчально-виховного процесу за рахунок упровадження методів проективного управління розвитком навчальних закладів, застосування новітніх педагогічних технологій гумано- та екоцентричного характеру, реконструювання змісту освіти на основі засад сталого суспільного розвитку.
■
ОСНОВНІ ПОЛОЖЕННЯ
XXI століття - це постіндустріальна ера цивілізації, епоха дієвих організаційних та інформаційних технологій, епоха технологічної культури, епоха дбайливого і відповідального ставлення до довкілля та здоров'я людини. Новому періоду розвитку людства має відповідати нова філософія освіти, нові освітні системи, нові моделі навчання.
Передумови їх створення виникли протягом другої половини XX століття, коли відбулися оформленості концепції сталого розвитку суспільства. На сьогодні теорія сталого розвитку є безальтернативною методологічною основою розробки проблем - розвитку суспільства як на загальноцивілізаційному, так і на національному і місцевому рівнях. По відношенню до всіх інших теорій суспільного розвитку (постіндустріального суспільства, інформаційного суспільства, суспільства освіти тощо) вона відіграє генералізуючу роль, оскільки включає в себе їх основні положення і надає їм системності у контексті визначення цілей, цінностей, пріоритетів та стратегії розвитку сучасної цивілізації. Сьогодні ми маємо ґрунтовні напрацювання, які містять не лише теоретичне обґрунтування проблеми, а й конкретні практично спрямовані програми та проекти, серед яких особливе місце посідає система освіти.
В 1992 році в Ріо-де-Жанейро під час Всесвітньої зустрічі на вищому рівні було зазначено, що люди є головною турботою суспільства сталого розвитку, вони мають право на здоров'я, продуктивне життя і гармонію з природою. Перехід до сталого розвитку суспільства в документах ООН на сьогодні визначено як основну мету міжнародного співтовариства та національних урядів. При цьому освіта розглядається як найважливіший компонент основної економічної та соціальної інфраструктури, необхідної для забезпечення сталого розвитку. Саме освіта на професійному рівні спрямована формувати цінності, ставлення людини до себе та довкілля, стиль життя, активну життєву позицію -усе, що необхідне для забезпечення сталого майбутнього.
На Всесвітньому самміті в Йоханнесбурзі у вересня 2002 року були прийняті рекомендації Генеральної Асамблеї ООН щодо розгляду питання про проголошення Десятиліття освіти для сталого розвитку (параграф 117-й Плану реалізації), а в грудні 2002 року Генеральною Асамблеєю прийнята Резолюція «Про Декаду ООН по освіті для сталого розвитку, починаючи з 1 січня 2005. року» (2005 - 2014). Зобов'язання Української держави щодо переходу до сталого розвитку на національному рівні, підтверджені, зокрема, на саміті в Йоханесбурзі 2002 року, передбачають розробку як концептуально-доктринальних засад державної політики сталого розвитку у різних сферах, так і практичні програми та проекти з її реалізації. Постановою Кабінету Міністрів України від 26 квітня 2003 р. № 634 затверджено Комплексну програму реалізації на національному рівні рішень, прийнятих на Всесвітньому саміті із сталого розвитку, на 2003-2015 роки, складовими якої є системна перебудова вітчизняної освіти на засадах сталого розвитку. Цей процес є важливим напрямом інтеграції вітчизняної освіти до європейського освітнього простору. 19 березня 2005 року у Вільнюсі відбулась урочиста церемонія відкриття Десятиліття освіти для сталого розвитку в Європі. Визначено, що покращення якості освіти та переорієнтація її завдань на суспільство сталого розвитку є одним із пріоритетів ЮНЕСКО та всієї світової спільноти.
Всі вказані міжнародні та вітчизняні нормативні документи орієнтують на вирішення нагальних освітянських питань, необхідних для становлення суспільства сталого розвитку. Очікується, що саме через освіту вдасться забезпечити можливість участі кожної людини у вирішенні і попередженні соціальних, економічних, екологічних проблем, з якими пов'язане виживання людства та становлення постіндустріального суспільства.
Рівень освіти ми маємо розглядати через її зміст. Тому що скільки громадян планети Земля, маючи не одну вищу освіту, спрямовували і спрямовують свої «творіння» на нищення різних масштабів та сутностей. Амбівалентність та маргінальність внутрішнього світу особистості, як результат соціалізації, мають насторожити насамперед. Важливо, щоб людина була залучена до процесу творення, творила умови свого життя власноручно і морально. Одним із вагомих компонентів створюваної освітою сталого розвитку духовності має стати стан внутрішній, наповнений миром, любов'ю, добром, спокоєм та спрямований на творення того таки миру, любові, добра, спокою, усіх інших соціальних цінностей позитивного характеру. Як конкретно можна цього досягати? Є закони життя і є глибинні смисли, які не підлягають раціонально-логічному осягненню - це варто збагнути. Сьогодні уже маємо достатньо методів, методик, які допомагають змінити внутрішній стан людини - це метод позитивного мислення (ґрунтується на законі Всесвіту - законі відповідності), візуалізації, самонавіювання, виписування, малюнку тощо, які спрямовані на роботу з підсвідомістю. Навчитися застосовувати ці методи та навчити учнів, студентів - першочергове завдання системи освіти.
Таким чином, основну ціль освіти для сталого розвитку у контексті системних завдань реформування вітчизняної освітньої системи доцільно визначити як сприяння становленню всебічно освіченої, соціально активної особистості, яка розуміє нові явища та процеси суспільного життя, володіє системою поглядів, ідейно-моральних принципів, норм поведінки, які забезпечують готовність до соціально відповідальної діяльності та неперервної освіти в швидко змінному світі. Зокрема, освіта для сталого розвитку має сприяти розповсюдженню знань про довкілля та його стан і надавати критерії, стандарти, рекомендації щодо прийняття рішень з питань охорони довкілля.
Освіта для сталого розвитку бачиться як процес навчання тому, як приймати рішення, необхідні для забезпечення довгострокового майбутнього економіки, екології, соціальної справедливості. Розвиток мислення, орієнтованого на стале майбутнє та відповідних смисложиттєвих цінностей і пріоритетів - ключова задача освіти в XXI столітті. У цьому відношенні освіту для сталого розвитку можна схарактеризувати як освіту, що ґрунтується на моральних принципах ноосферного суспільства і орієнтована на духовність як інтегрований результат функціонування освітньої системи.
Для реалізації означених вище завдань необхідні принципово нові методології та технології освітньої діяльності, перебудова системи освіти на засадах та принципах сталого розвитку.
Програма «Освіта для сталого розвитку» базується на таких основних положеннях:
До основних принципів, які визначають ціннісну спрямованість та зміст освіти сталого розвитку, доцільно віднести:
- визначення у якості пріоритетної проблему збереження людства і біосфери Землі за рахунок значного зменшення антропогенного тиску на природне середовище та розбудова на цій основі освіти високої духовності;
· принцип колективної відповідальності та колективного партнерства щодо вирішення глобальних проблем сучасності, побудова освіти партнерства та взаєморозуміння;

· принцип поваги до життя інших людей, їх цінностей, образу мислення і діяльності, переконань і прагнень, побудова освіти толерантності та діалогу;

· орієнтація на створення гуманного, рівноправного та уважного до проблем людини суспільства на основі формування освітніми засобами таких індивідуальних якостей, як самостійність, свобода, відповідальність ініціативність, творчість тощо;

-
визнання стану духовності підростаючого покоління інтегральним показником суспільного розвитку, могутнім фактором впливу на економічний, науковий, оборонний потенціал держави;
-освітньо-виховний заклад - основна ланка, яка має забезпечити дитину необхідними знаннями, прищепити їй цінності суспільства сталого розвитку, навчити дитину вмінню приймати самостійні рішення щодо збереження довкілля, дотримання принципів соціальної справедливості;
-
навчально-виховний процес має здійснюватися на основі змісту та ціннісних орієнтирів сталого соціального розвитку, що передбачає суттєві зміни в діяльності освітніх закладів та системи управління освітою;
· розвитку духовності та конструктивних ціннісних орієнтирів дітей сприятиме впровадження у навчально-виховний процес сучасних новітніх технологій навчання, які опираються на вікові, індивідуальні особливості природного розвитку дитини, використовують творчу обдарованість, дитячу уяву, ігровий потенціал учнів і вихованців тощо;
· вироблення змісту, загальних критеріїв результативності освіти для сталого розвитку здійснюється через систему науково-дослідної, експериментальної роботи, а також через системне узагальнення передового педагогічного досвіду у цій царині.
Комплексна програма «Освіта для сталого розвитку» основною своєю метою визначає перебудову системи навчання та виховання дітей у Дніпропетровській області на засадах ціннісних орієнтирів та змісту сталого розвитку, що стане фундаментом не лише для ефективного засвоєння учнями знань, умінь і навичок з усіх предметів, а й формування духовності українського суспільства.
І. ОРГАНІЗАЦІЙНА ДІЯЛЬНІСТЬ. МАСОВІ ЗАХОДИ. АКЦІЇ
1.
Для успішної реалізації комплексної програми «Освіта для сталого розвитку» створити Регіональну координаційну раду з питань розвитку освіти для сталого розвитку.
Головне управління освіти і науки. Червень, 2009 рік.
2.
На рівні районів та міст розробити муніципальні (міські, районні) програми розвитку освіти на засадах сталості з включенням у них компоненту «Освіта для сталого розвитку».
Головне управління освіти і науки, районні, міські управління, відділи освіти. 2009-2010 роки.
3.
Провести інструктивно-методичні наради для всіх категорій працівників галузі освіти з питань впровадження комплексної програми «Освіта для сталого розвитку».
Головне управління освіти і науки,
районні, міські управління, відділи освіти,
ДОІППО.
Вересень - грудень, 2009 рік.
4.
Здійснювати аналіз ходу виконання програми «Освіта для сталого розвитку» (звіт, анкетування, порівняльний аналіз тощо).
Головне управління освіти і науки,
регіональна Координаційна рада з питань
розвитку освіти для сталого розвитку,
районні, міські, управління, відділи освіти,
ДОІППО.
Постійно.
5.
Провести обласний конкурс «Школа випереджуючої освіти для сталого розвитку».
Дніпропетровський обласний інститут післядипломної педагогічної освіти. Раз у 2 роки.
6.
Визначити опорні школи з упровадження проекту «Школа випереджуючої освіти для сталого розвитку».
Районні, міські управління, відділи освіти,
ДОІППО.
2009-2010 роки.
7.
Організовувати проведення щорічних узагальнювальних педагогічних читань у вигляді науково-практичних конференцій «Освіта для сталого розвитку»
Головне управління освіти і науки,
ДОІППО,
районні, міські управління, відділи освіти,
навчальні заклади.
Щорічно, листопад-грудень.
8.
Організувати волонтерський рух в області з питань збереження довкілля та просвітницької діяльності серед населення з даного питання.
ДОІППО,  школи випереджуючої освіти для сталого розвитку.
2010-2015 роки.
II. НАВЧАЛЬНА ДІЯЛЬНІСТЬ
1.
Організовувати спеціалізовану підготовку педагогів з освіти для сталого розвитку області (тематичні сертифікаційні курси у межах регіонального навчального проекту) із забезпеченням наявності такого фахівця у кожному навчальному закладі області.
Факультет перепідготовки педагогічних кадрів ДОІППО. Щорічно 20 курсів. 2010-2015 роки.
2.
Проводити навчальні курси з дослідно-експериментальної роботи по створенню в області мережі навчальних закладів випереджуючої освіти для сталого розвитку.
Факультет перепідготовки педагогічних кадрів ДОІППО. Щорічно 2 курси. 2010-2015 роки.
3.
Проводити навчальні курси на основі обов'язкового модуля системи дистанційної освіти для керівників у галузі підготовки до організації планування діяльності і управління навчальними закладами на основі принципів сталого розвитку.
Факультет перепідготовки педагогічних кадрів ДОІППО. Щорічно 20 курсів. 2010-2015 роки.
4.
Внести зміни у тематичні плани та навчальний процес всіх курсів підвищення кваліфікації на факультеті перепідготовки педагогічних кадрів з врахуванням проблематики освіти для сталого розвитку.
ДОІППО. 2010 роки.
5.
Проводити методичні навчання вчителів з питань освіти для сталого розвитку.
ДОІППО. 2010-2015 роки.
6.
Організовувати навчання всіх категорій педагогів з проблем освіти для сталого розвитку (цикли лекцій, 1-2 денні семінари, навчально-методичні виїзди тощо).
ДОІППО. Постійно.
7.
На базі розробленої програми підготувати а базі розробленої програми педагогів-тренерів для організації і супроводження учнівських екскурсійних груп в європейські країни за програмами, пов'язаними з упровадженням освітніх проектів з євроінтеграціїта європейської просвіти.
ДОІППО, ДДЮЦМС.
2010-2013 роки.
8. Організувати систему освітніх обмінів та екскурсій до європейських країн з метою формування у учнів та педагогів регіону європоцентристської системи цінностей.
ДОІППО, ДДЮЦМС.
з 2010 року.
III. НАУКОВО-ДОСЛІДНА, ЕКСПЕРИМЕНТАЛЬНА РОБОТА
1.
Упровадити регіональний експериментальний освітній проект «Формування механізмів трансформації регіональної системи освіти на основі принципів випереджаючої освіти для сталого розвитку на термін 2009-2015 рр.» як базовий механізм апробації та впровадження у практику принципів освіти для сталого розвитку.
ДОІППО,
школи випереджуючої освіти для сталого розвитку.
2010 рік.
2.
Проводити роботу по залученню нових навчальних закладів області до експериментального освітнього проекту «Формування механізмів трансформації регіональної системи освіти на основі принципів випереджаючої освіти для сталого розвитку на термін 2009-2015 рр.»
Районні, міські управління, відділи освіти,
ДОІППО.
Постійно.
3.
Розширити мережу експериментальних навчальних закладів з питань упровадження інноваційних освітніх технологій та інтегрувати їх у межах експериментального освітнього проекту «Формування механізмів трансформації регіональної системи освіти на основі принципів випереджаючої освіти для сталого розвитку на термін 2009-2015 рр.».
Районні, міські управління, відділи освіти,
ДОІППО.
Постійно.
4.
Організувати центри освіти для сталого розвитку в усіх закладах, що беруть участь у експериментальному освітньому проекті «Формування механізмів трансформації регіональної системи освіти на основі принципів випереджаючої освіти для сталого розвитку на термін 2009-2015 рр.»
Керівники шкіл випереджуючої освіти для сталого розвитку.
До 2012 року.
5.
Створити інформаційні банки проекту «Формування механізмів трансформації регіональної системи освіти на основі принципів випереджаючої освіти для сталого розвитку на термін 2009-2015 рр.» у ДОІППО та методичних службах різного рівня.
ДОІППО,
керівники методичних служб.
2011-2013 роки.
6. Здійснювати апробацію інноваційних педагогічних технологій освіти для сталого розвитку в експериментальних навчальних закладах.
ДОІППО, керівники методичних служб та
навчальних закладів, вчителі.
Постійно.
IV. ВПРОВАДЖЕННЯ ОСВІТИ ДЛЯ СТАЛОГО РОЗВИТКУ У НАВЧАЛЬНО-ВИХОВНИЙ ПРОЦЕС НАВЧАЛЬНИХ ЗАКЛАДІВ
1.
Розробити та ввести факультативний курс «Суспільство сталого розвитку» з 1 класу в усі навчальні заклади області з 1 вересня 2011 р.
Районні, міські управління, відділи, освіти, керівники навчальних закладів. 2011 рік.
2.
Здійснювати інтеграцію змісту освіти для сталого розвитку у зміст інших предметів, розробити необхідні для цього посібники та методичні матеріали.
ДОІППО,
керівники навчальних закладів, вчителі.
Постійно.
3.
Впроваджувати нетрадиційні, творчі форми і методи роботи з екологічної освіти та екологічного виховання з використанням місцевих матеріалів, підготувати необхідні для цього посібники та методичні матеріали.
ДОІППО,
керівники навчальних закладів, вчителі.
Постійно.
4.
В програми, календарні плани навчально-виховної роботи у навчальних закладах обов'язково вводити матеріали про традиції, звичаї народу щодо збереження, зміцнення та відновлення природних багатств (етнічний аспект освіти для сталого розвитку), формування екобезпечного способу життя, правил екологозберігаючої поведінки, здійснити методичне забезпечення цього процесу.
ДОІППО,
керівники навчальних закладів, вчителі.
Постійно.
5.
Здійснювати виховний процес щодо засад сталого розвитку на основі знань народної педагогіки, з використанням народних рухливих ігор, святкової обрядовості, багатовікового досвіду культури народу.
Вчителі. Постійно
V. МАТЕРІАЛЬНО-ТЕХНІЧНЕ І КАДРОВЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ
ПРОГРАМИ
1. Забезпечити необхідним устаткуванням, приладдям, приміщеннями центри освіти для сталого розвитку та їх діяльність щодо впровадження освіти для сталого розвитку у навчально-виховний процес.
Районні, міські управління, відділи, освіти, керівники навчальних закладів. До 2015 року.
3.
Забезпечити навчальні заклади комп'ютерною технікою та мультимедійними посібниками для вивчення навчальних курсів зі сталого розвитку, загалом у царині екологічної освіти та екологічного виховання.
Районні, міські управління, відділи, освіти, керівники навчальних закладів. До 2013 року.
4.
Забезпечити поетапне введення оплати за суміщенням роботи фахівців у сфері освіти для сталого розвитку та заступників директорів, а також своєчасно укомплектовувати штати навчальних закладів висококваліфікованими кадрами впровадження освіти для сталого розвитку в педагогічну практику та роботи відповідних організаційних структур .
Районні, міські управління, відділи, освіти, До 2015 року.
5.
Удосконалювати підготовку і перепідготовку педагогічних кадрів у царині освіти для сталого розвитку, звернувши особливу увагу на сільські навчальні заклади.
Районні, міські управління, відділи, освіти,
ДОІППО.
Постійно.
6.
Створювати умови для одержання вчителями і вихователями спеціалізованої підготовки за спеціальністю «Освіта сталого розвитку» на базі ДОІППО з отриманням відповідного сертифікату.
Районні, міські управління, відділи, освіти, керівники навчальних закладів. Постійно.
7.
Ввести спеціальність «Освіта сталого розвитку» в систему підготовки фахівців з багатопрофільною освітою для сільських малокомплектних шкіл.
ДОІППО. До 2015 року.
8.
Здійснювати комплексний підхід до формування екологічної культури сучасного педагога з метою перетворення кожного вчителя, кожного вихователя у провідника системи освіти для сталого розвитку в навчальних закладах області.
Районні, міські управління, відділи, освіти,
ДОІППО.
Постійно.
VI. НАУКОВО-МЕТОДИЧНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ
На допомогу педагогам області для реалізації завдань комплексної програми «Освіта для сталого розвитку» розробити:
1.
Єдині вимоги до формування усіх складових системи освіти для сталого розвитку, до організації занять, виховних заходів, до здійснення екологічної освіти та екологічного виховання у навчальному закладі.
ДОІППО. До 2012 року.
2.
Положення про вимоги до уроку зі сталого розвитку та рекомендації до використання змісту освіти зі сталого розвитку у навчально виховному процесі.
ДОІППО. 2010 рік.
3.
Положення про школи випереджуючої освіти для сталого розвитку.
Головне управління освіти і науки.
ДОІППО.
2010 рік.
4.
Положення про центр освіти для сталого розвитку школи випереджуючої освіти для сталого розвитку.
ДОІППО. 2010 рік.
5.
Положення про обласний конкурс на впровадження освіти для сталого розвитку у навчально-виховний процес навчального закладу.
ДОІППО. 2010 рік.
6.
Навчально-тематичні плани підготовки фахівців у галузі освіти для сталого розвитку.
ДОІППО. 2010 р.
7.
Методичні рекомендації щодо впровадження освіти для сталого розвитку в навчальних закладах.
ДОІППО. 2010 рік.
8.
Короткий словник термінології «Освіта для сталого розвитку».
ДОІППО. 2011 рік.
9.
Пакет відповідних документів до підготовки фахівців з багатопрофільною освітою для сільських та малокомплектних шкіл з впровадження спеціальності «Освіта для сталого розвитку».
ДОІППО. До 2015 року.
10.
Методичні рекомендації щодо окремих аспектів упровадження освіти для сталого розвитку в регіональній системі освіти (згідно щорічних планів роботи ДОІППО).
ДОІППО.
2010-2015 роки. 

Створити:
1)
Регіональну мультимедійну бібліотеку передового педагогічного досвіду «Освіта сталого розвитку на Дніпропетровщині».
ДОІППО. 2010-1015 роки
2)
Перелік шкіл випереджуючої освіти для сталого розвитку.
ДОІППО. 2011 рік.
3)
Банк даних передового педагогічного досвіду шкіл випереджуючої освіти для сталого розвитку.
ДОІППО. До 2012 року.
VII. ВИДАВНИЧА, ПРОПАГАНДИСТСЬКА ДІЯЛЬНІСТЬ
Підготувати:
1)
Матеріали з досвіду роботи навчальних закладів, які працюють у проекті «Формування механізмів трансформації регіональної системи освіти на основі принципів випереджаючої освіти для сталого розвитку на термін 2009- 2015 рр.»
ДОІППО. 2010-2015 роки.
2)
Навчальні комплекси для факультативних курсів «Суспільство сталого розвитку».
ДОІППО. 
2010-
2015 роки.
3)
Експрес-інформацію в Network New і Інтернет про школи випереджаючої освіти для сталого розвитку області.
ДОІППО. 2010-2015 роки.
4)
Матеріали з екологічного навчання та виховання у науково-методичний альманах «Нива знань», в газету «Джерело» тощо.
ДОІППО. 2010-2015 роки.
5)
Матеріали для постійного інформування громадськості області через засоби масової інформації про хід виконання програми «Освіта для сталого розвитку», а також відповідні матеріали для виставок, конференцій тощо.
ДОІППО. 2010-2015 роки.
Заходи, що плануються програмою, мають забезпечити досягнення таких цільових показників:
1. Підвищення рівня духовності дітей і педагогічних працівників.
2. Зростання культури та соціальної активності підростаючого покоління у сфері природозбереження.
3. Формування гумано- та соціоцентричних цінностей учнів та педагогів.
4. Адаптація освітньої системи регіону до європейських стандартів у царині екологічної освіти та екологічного виховання.
5. Підвищення рівня професійної майстерності педагогічних працівників.
6. Підвищення рівня вихованості, успішності та якості знань учнів.
7. Зменшення показників, пов'язаних з девіантною поведінкою учнів.
8. Поліпшення екологічної ситуації в регіоні, пов'язане з кращою культурою поведінки населення.
9. Соціально-економічна ефективність (внаслідок більш відповідального ставлення учнів та педагогів до національних багатств, зменшення вандалізму, приходу на робочі місця екологічно свідомих працівників).
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ПРОГРАМА
дослідно-експериментальної роботи за темою «Формування механізмів трансформації регіональної системи освіти на основі принципів випереджаючої освіти для сталого розвитку на термін 2009-2015 рр.»
■
АКТУАЛЬНІСТЬ ДОСЛІДЖЕННЯ
На початку XXI століття головним стратегічним завданням всієї світової спільноти є забезпечення стабільного та ефективного існування сучасної цивілізації на засадах цілісності природного оточення, економічної життєздатності та соціальної справедливості для нинішніх і майбутніх поколінь. Вирішення цих питань стало можливим з впровадженням у зміст соціальної та освітньої політики концепції сталого розвитку, яка вперше була проголошена у 1992 р. на Конференції ООН з проблем навколишнього середовища і розвитку в Ріо-де-Жанейро (Бразилія), а потім розвинута на Всесвітньому саміті ООН з проблем сталого розвитку у Йоганеннесбурзі у вересні 2002 року. В результаті, у грудні 2002 року Генеральною Асамблеєю прийнята Резолюція «Про Декаду ООН з освіти для сталого розвитку, починаючи з 1 січня 2005 року» (2005 - 2014), яка була підтримана більшістю країн світу, у тому числі, й Україною.. ,
На сьогодні концепція сталого розвитку є провідною стратегією подальшого існування постіндустріального суспільства. Вирішальне значення для становлення безпечного (тобто, стабільного, сталого) розвитку . має освіта, яка є рушійною силою для реалізації необхідних суспільних змін. Розумної альтернативи сталому розвитку немає і все світове співтовариство робить певні кроки для переходу на нову стратегію свого розвитку у XXI столітті. Україна у цьому процесі значно відстає від інших країн. Прискорити цей процес може формування та функціонування нової системи освіти - освіти для сталого розвитку.
Актуальність створення мереж шкіл випереджаючої освіти для сталого розвитку також обумовлена необхідністю адекватної відповіді на існуючу ресурсну та економічну кризу, погіршення стану довкілля та здоров'я населення України, особливо, дітей та молоді. Вказаний проект також є дієвим механізмом до реалізації планів інтеграції України до європейського освітнього простору, становлення регіональної системи європейської освіти, підготовки освітніх закладів та педагогічних працівників до розширення форм та інтенсивності контактів з європейськими країнами та європейською культурою.
Метою переходу системи освіти України до моделі сталого розвитку є забезпечення високої якості життя шляхом збалансованого соціально-економічного та екологічного розвитку, забезпечення можливості відтворення навколишнього середовища, раціонального використання природно-ресурсного потенціалу країни, забезпечення здоров'я людини, її екологічної та соціальної захищеності, інтеграції до європейської спільноти. Освіта для сталого розвитку виступає одним із найпотужніших стабілізуючих чинників соціально-економічного та екологічного розвитку України.
Хоча у закладах освіти Дніпропетровської області певна увага приділяється формуванню у дітей та підлітків екологічного світогляду та екологічної культури, дбайливого ставлення до навколишнього середовища, реалізація інших напрямів освіти для сталого розвитку, пов'язаних, зокрема, з євроінтеграційними потребами країни та соціалізуючими аспектами освіти для сталого розвитку (справедлива освіта, толерантність, культурний плюралізм тощо) носить епізодичний характер і цілком залежить від творчих можливостей і бажання працювати у цьому напрямі того чи іншого педагогічного колективу. Особливістю освіти для сталого розвитку є те, що вона охоплює екологічну, економічну та соціальну проблематику навчання й виховання під кутом зору формування нової системи ціннісних орієнтирів та моделей поведінки підростаючого покоління та суспільства загалом. Вона суттєво доповнює та розширює рамки ноосферно-екологічної освіти, та дозволяє всі аспекти освітньої діяльності розвивати у контексті сталого розвитку, різноманітність тем якого вимагає застосування комплексного опрацювання і дає можливість створити системний механізм трансформації смисложиттєвих пріоритетів на індивідуальному рівні, а відтак - забезпечувати випереджуючу функцію освіти стосовно моделювання соціальних процесів. Особлива увага повинна приділятися практичній реалізації моделей сталого розвитку, формуванню відповідних норм поведінки та стилів життя, активної громадської позиції щодо реалізації ідеї сталості у повсякденному досвіді дітей та дорослих.
Україна потребує для майбутнього відповідального та стратегічно мислячого молодого покоління. Цю потребу необхідно забезпечити у першу чергу через освіту шляхом створення шкіл випереджаючої освіти для сталого розвитку, розвитку у дітей ціннісних орієнтацій, що відповідають потребам сталого розвитку як особистісно важливих і доцільних.
У духовному плані серед більшості дітей та молоді спостерігається невміння і небажання визначати життєві цілі, у свідомості відбувається девальвація загальнолюдських і національних цінностей, для значної їх частини властивий стан соціальної інфантильності. Актуальними є проблеми культури спілкування, соціальної адаптації. Стабілізуючими факторами українського суспільства може бути прискорення розбудови громадянського суспільства, формування соціального партнерства, розвиток культури громадянськості та правової культури, а також формування високої духовності молоді та толерантності у взаємовідносинах, що є одним з головних напрямів освіти для сталого розвитку.
У зв'язку з вищезазначеним особливу вагомість набула проблема розробки й апробації у закладах освіти навчальних програм з проблем сталого розвитку, спрямованих на формування моделей відповідальної, стратегічно орієнтованої та гуманоцентричної поведінки сучасної молоді. Про необхідність створення й актуальність програм випереджаючої освіти для сталого розвитку йде мова у Постанові Кабінету Міністрів України від 26 квітня 2003 р. № 634, де затверджено Комплексну програму реалізації на національному рівні рішень, прийнятих на Всесвітньому саміті зі сталого розвитку, на 2003-2015 роки, складовими якої є системна перебудова вітчизняної освіти на засадах сталого розвитку.
Вчителі загальноосвітніх шкіл і викладачі вищих навчальних закладів розуміють необхідність створення нових і втілення прийнятих програм з освіти для сталого розвитку, але не мають достатньої фахової підготовки, необхідного методичного забезпечення, матеріально-технічної і наукової бази.
Відсутність відповідної системи виховання на засадах змісту та ціннісних орієнтирів сталого соціального розвитку не дає змоги вирішувати одне з найважливіших завдань українського суспільства -стабільне та перспективне майбутнє для його громадян.
Таким чином, теоретична і практична значимість реалізації важливих завдань формування молодого покоління в інтересах сталого розвитку, які стоять перед державою і навчальними закладами освіти України, якраз і обґрунтовують тему комплексного експериментального дослідження: «Формування механізмів трансформації регіональної системи освіти на основі принципів випереджаючої освіти для сталого розвитку на термін 2009-2015 рр.»
ГОЛОВНА МЕТА ПРОГРАМИ - підвищення рівня освіченості учнів та педагогів у питаннях сталого розвитку, виховання соціально адаптованої, відповідальної та стратегічно мислячої особистості, а також створення моделі школи випереджаючої освіти для сталого розвитку.
ГІПОТЕЗА ДОСЛІДЖЕННЯ:
- загальна культура молоді і педагогів у питаннях природозбереження, регуляції відносин у суспільстві значно покращиться, якщо система навчання та виховання в інтересах сталого розвитку зможе забезпечити культурологічний підхід до формування змісту випереджаючої освіти як цілісного педагогічного процесу з постійним підвищенням соціальної домінанти сталості у системі Природа - Суспільство - Людина;
- умови креативності комплексу навчально-виховних заходів створюються з урахуванням культурних, соціальних та економічних аспектів життєдіяльності дитини, особистісно-орієнтованого підходу, пріоритету гумано- та екоцентричних цінностей, а також можливостей освітянського закладу інтеграції до європейського освітнього простору.
МЕТА ДОСЛІДЖЕННЯ І ВИСУНУТА ГІПОТЕЗА ОБҐРУНТОВУЮТЬ ВИРІШЕННЯ ТАКИХ ЗАВДАНЬ:
· розробити та адаптувати систему базових наукових понять, таких як «випереджаюча освіта для сталого розвитку», «стале майбутнє», «сталий соціальний розвиток», «особистісні компетенції для сталого розвитку», «коеволюційне мислення», «стратегічне управління», «європейський освітній простір» та інших, значимих для теоретичного забезпечення даного дослідження;
· створити систему трансформації регіональної освіти в контексті формування механізмів її випереджуючого розвитку від початкової до старшої школи, а також післядипломної педагогічної освіти;
· забезпечити
формування
холістичного
та
· екоантропоцентричного світогляду у дітей та молоді щодо усвідомлення мети існування людини у світі, сенсу екологічно врівноваженого та відповідального способу життя, потреби у самопізнанні, саморозвитку, самовдосконаленні, розуміння взаємопов'язаності екологічних, соціальних та економічних чинників сталого розвитку, пріоритету стратегічного мислення заради стабільного майбутнього;
· визначити, науково обґрунтувати та впровадити основні методи формування комплексу ціннісних настанов та життєвих принципів, що відповідають потребам сталого розвитку, у дітей, молоді, членів педагогічних колективів та сімей, винайти шляхи практичної реалізації ідей сталості, зростання освіченості у питаннях природозбереження та стабільного соціального існування;
· провести дослідження по вивченню стану розробки і впровадження методології та технологій випереджаючої освіти для сталого розвитку в теорію і практику освітянських закладів; визначити основний зміст випереджаючої освіти для сталого розвитку, умов і шляхів підвищення її ефективності при використанні в інтересах сталого соціального розвитку;
· розробити та експериментально перевірити ефективність моделей загальноосвітніх шкіл випереджаючої освіти для сталого розвитку;
· визначити організаційно-функціональні моделі «Школи випереджаючої освіти для сталого розвитку»;
· розробити та провести апробацію навчальних програм зі сталого розвитку у загальноосвітніх школах І-ІП ступеню, а також закладах післядипломної педагогічної освіти;
· організувати підготовку та перепідготовку спеціалістів з освіти для сталого розвитку, зокрема, у контексті формування мережі європейської освіти та необхідності набуття педагогами нових кваліфікацій медіатора між учнями та європейською культурою;
· провести накопичення досвіду з науково-методичного забезпечення випереджаючої освіти для сталого розвитку в усіх навчальних закладах освіти Дніпропетровської області.
ТЕОРЕТИКО-МЕТОДОЛОГІЧНОЮ ОСНОВОЮ EКСПЕРИМЕНТУ є Конституція України, Конвенція ООН про права дитини, Стратегія Європейської Економічної комісії ООН освіти для сталого розвитку, Закони України «Про освіту», "Про загальну середню освіту", "Про позашкільну освіту" Національна доктрина розвитку освіти, Державна, цільова, соціальна програма "Школа майбутнього", «Положення про середній загальноосвітній навчальний заклад», Концепція середньої загальноосвітньої школи України, Концепція виховання у національній системі освіти, Концепція екологічної освіти України (2001 р.), а також теоретичні праці філософів, педагогів, інших науковців та спеціалістів у галузі соціології, стратегічного управління, освітнього маркетингу, конфліктології, ризикології, теорії комунікації, соціальної екології, валеології, народознавства, а також нормативні документи по забезпеченню умов для всебічного розвитку активної творчої життєдіяльності підростаючого покоління.
МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ:
· теоретичний аналіз науково-педагогічної та методичної літератури;
· констатуючий і формуючий експерименти, які включають розробку авторських моделей загальноосвітніх шкіл випереджаючої освіти для сталого розвитку;
· пошуково-дослідницький метод, діяльнісний підхід, який дозволяє використовувати інтерактивні методи навчання, активно залучати дітей та молодь до практичної реалізації
· принципів сталого соціально-економічного та екологічного розвитку в умовах освітянських закладів;
· моніторинг, анкетування, тестування дітей та молоді, робота з батьками; вивчення, узагальнення досвіду шкіл випереджаючої освіти зі сталого розвитку у Дніпропетровській області.
НАУКОВО-ПЕДАГОГІЧНІ ПРИНЦИПИ ДОСЛІДНО-ЕКСПЕРИМЕНТАЛЬНОЇ РОБОТИ
На основі зміни статусу навчальних закладів, перебудови змісту, форм та методів роботи спрямувати діяльність педагогічних колективів на розробку авторських програм та створення навчальних закладів з випереджаючої освіти для сталого розвитку. Узгоджена діяльність всіх учасників експерименту дозволить забезпечити ефективний процес трансформації регіональної освіти на принципах сталого розвитку, яку можна буде рекомендувати для впровадження в усіх регіонах України.
Мета і завдання дослідно-експериментальної роботи виходять із загальнопедагогічних принципів дидактики і виховання, які відображають сучасний рівень розвитку та напрями становлення освіти для сталого розвитку в Україні:
· принцип науковості визначає створення випереджаючої освіти для сталого розвитку на засадах об'єктивно-аналітичного вивчення найбільш вагомих наукових досягнень у галузі соціальної філософії та філософії освіти, психології, соціології, стратегічного управління, освітнього маркетингу, валеології, конфліктології, теорії комунікації, ризикології, соціальної екології, екологічної етики та етики відповідальності, їх інтеграції та здобуття додаткових знань, вмінь, навичок, які створюють передумови для індивідуального самовизначення в дотриманні правил екологічно збалансованого та відповідального способу життя і застосуванні засобів практичної реалізації принципів сталості на засадах педагогіки співробітництва, взаєморозуміння та толерантності;
· принцип соціо- та екоцентризму освіти для сталого розвитку, який передбачає впровадження у зміст навчання та виховання дітей та молоді ідеї взаємної коеволюції суспільства і природи, комплексного підходу до розуміння соціально-економічних та екологічних проблем, холістичного мислення, етики відповідальності та екологічної етики;
· принцип культуровідповідності, який полягає в органічному зв'язку з історією народу, його мовою, культурними та прогресивними традиціями, звичаями, обрядами, святами, іграми, змаганнями, в забезпеченні духовності, наступності та спадкоємності поколінь;
· принцип пріоритету діяльнісного підходу, який передбачає створення такої системи неперервної освіти для сталого розвитку, яка активізує пошук духовних зв'язків особистості та їх впливу на творчу діяльність у плані відповідального, соціально активного та стратегічного підходу до вирішення актуальних соціально-економічних та екологічних проблем, формування у дітей та молоді свідомого вибору природозберігаючих способів життєдіяльності;
· принцип гуманізації, за яким забезпечення умов для духовного розвитку дітей та молоді, пріоритету гуманістичних цінностей та ідеалів ставиться в центр уваги педагогічного колективу навчального закладу;
· принцип демократизації, який передбачає співробітництво, співтворчість педагогів і учнів на основі суверенітету особистості учня, шанобливого ставлення до його права вибору в прийнятті рішення;
· принцип інтегративності - єдність і послідовність педагогічних вимог від дитячих дошкільних до вищих навчальних закладів і сім'ї;
· принцип пріоритету проблемно-розвиваючої, інноваційно спрямованої освіти, а також творчої свідомої діяльності по самовдосконаленню і саморозвитку особистості на засадах гармонізації відносин у системі Природа - Суспільство - Людина.
БАЗА ДОСЛІДЖЕННЯ - лабораторія освіти для сталого розвитку, кафедра теорії та методики освіти Дніпропетровського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти.
Дослідженнями планується охопити понад 100.000 учнів шкіл, більш як 1000 педагогів.
НАУКОВА НОВИЗНА ДОСЛІДЖЕННЯ
У процесі експерименту планується:
· визначення основних педагогічних умов і шляхів формування у дітей та молоді ціннісних орієнтацій, що відповідають принципам сталості в системі неперервної освіти для сталого розвитку;
· розробка моделей нового типу навчальних закладів випереджаючої освіти для сталого розвитку;
· створення організаційно-функціональної структури процесу розвитку екоантропоцентричного світогляду;
· створення програм, які складуть цілісну систему організації педагогічних технологій в інтересах сталого соціального розвитку, що відповідають діяльнісному підходу до навчання, активізують пошукову активність і створюють максимально сприятливі умови для розвитку творчої особистості для свідомого життєтворчого ставлення до себе, довкілля, збереження свого здоров'я, гармонійних стосунків між людьми.
ТЕОРЕТИЧНА ЗНАЧИМІСТЬ полягає в тому, що в результаті дослідження планується розкрити систему базових для даної наукової проблеми теоретичних понять, отримати нові дані, які розширюють уявлення про роль навчальних закладів у формуванні екоантропоцентричного світогляду, в освоєнні засад екологічно, соціально та економічно збалансованого способу життя, у створенні моделі школи випереджаючої освіти для сталого розвитку, в свідомій індивідуальній діяльності по поліпшенню стану довкілля та соціальних відносин, і визначають найбільш ефективні індивідуальні форми науково-теоретичної та методичної підготовки педагогічних кадрів з освіти для сталого розвитку.
ПРАКТИЧНА ЗНАЧИМІСТЬ проведеного дослідження полягатиме у створені:
· системи неперервної випереджаючої освіти для сталого розвитку у Дніпропетровській області;
· моделі «Школа випереджаючої освіти для сталого розвитку -стабільне майбутнє України»;
· нового статусу середнього навчального закладу як школи випереджаючої освіти для сталого розвитку; моделі особистісної компетенції для сталого розвитку у педпрацівніків, дітей та учнівської молоді.
Отримані результати дослідження використовуватимуться у навчальних закладах Дніпропетровської області та інших регіонів України з метою системного підходу до освіти та виховання на засадах сталого соціально-економічного та екологічного розвитку. Будуть обґрунтовані основи виховання людини - суб'єкта коеволюції суспільства та природи, розроблена стратегічна модель управління школою в умовах реалізації концепції сталого розвитку, експериментально впроваджені ефективні програми з випереджаючої освіти для сталого розвитку.
Практично значимою є стимуляція створення навчальними закладами авторських програм на основі узагальненого досвіду роботи з урахуванням свого кадрового і матеріально-технічного забезпечення.
Результати дослідження зможуть знайти своє місце у навчальному процесі вищих навчальних закладів, а також в навчальних закладах післядипломної освіти, системі перепідготовки педагогічних кадрів.
За результатами дослідно-експериментальної роботи один раз на рік подається звіт до Головного управління освіти і науки Дніпропетровської обласної держадміністрації та до Інституту інноваційних технологій і змісту освіти Міністерства освіти і науки України.
ДОСТОВІРНІСТЬ РЕЗУЛЬТАТІВ ДОСЛІДЖЕННЯ
забезпечуватиметься теоретико-методологічною обґрунтованістю проблеми, критичним аналізом всіх аспектів і чинників сталого розвитку та врахуванням їх в теорії і практиці, відповідністю застосованих методів меті і завданням дослідження, якісною обробкою експериментальних даних, їх статистичною забезпеченістю, багаторазовою і всебічною перевіркою основних висновків та ефективністю реалізації навчальних програм.
ЕТАПИ ДОСЛІДНО-ЕКСПЕРИМЕНТАЛЬНОЇ РОБОТИ
І етап: Діагностично-концептуальний (2009-2011 роки).
1. Впровадження знань, умінь, навичок за проектом випереджаючої освіти для сталого розвитку в педагогічні процеси навчальних закладів.
2.Комплексна діагностика обізнаності дітей, молоді і педагогів експериментальних навчальних закладів у питаннях сталого розвитку, розумінні значення сталості як основи збереження довкілля та покращення умов життя людини.
3.
Вивчення соціально-економічних можливостей навчального закладу.
4.
Вивчення стану екологічної освіти та виховання, характеру впровадження принципів ресурсозбереження у педагогічні процеси навчальних закладів.
5.
Розробка нового статусу навчального закладу - закладу випереджаючої освіти для сталого розвитку, програмного забезпечення експерименту.
6. Комплексне дослідження рівня освіченості педагогів, їх творчого потенціалу, здатності в сучасних соціально-економічних умовах вирішувати завдання експерименту.
7. Розробка навчального плану і підготовка педагогічних кадрів у царині освіти для сталого розвитку для проведення експерименту.
8.
Розробка Концепції моделі Школи випереджаючої освіти для сталого розвитку як стабільне майбутнє України;
9.Розробка системи базових науково-теоретичних понять, що забезпечують дане дослідження.
II етап. Формувальний (2011-2014 роки).
1.
Апробація моделі Школи випереджаючої освіти для сталого розвитку як стабільне майбутнє України.
2.
Розробка та апробація моделі особистісної компетенції для сталого розвитку у педагогічних працівників, дітей та учнівської молоді.
3.
Розробка та апробація організаційно-функціональних структур навчального закладу випереджаючої освіти для сталого розвитку.
4.
Розробка, затвердження у Міністерстві освіти і науки України та цілісне впровадження експериментальних навчальних програм для загальноосвітніх шкіл, вищих навчальних закладів та інституту післядипломної педагогічної освіти.
5.
Апробація та відпрацювання авторських освітніх програм з проблем сталого розвитку.
6. Використання навчальних планів для максимального розвитку особистості і формування екоаитропоцентричного світогляду.
7. Впровадження тестової системи оцінки знань, умінь, навичок дітей, молоді, вчителів та викладачів з основ сталого розвитку, формування екоантропоцентричного світогляду.
8. Забезпечення оптимального впливу принципів сталості у навчанні на особистість педагога й учня в ході їхньої творчої співпраці.
9. Науково-методичне забезпечення процесу впровадження принципів сталості у навчально-виховний процес.
10. Розробка системи неперервної освіти для сталого розвитку.
11. Апробація організаційного і методичного забезпечення системи неперервної освіти для сталого розвитку.
III етап. Узагальнювальний (2014-2015роки).
1.
Кількісний і якісний аналіз результатів експериментальних робіт.
2.
Оцінювання результатів експерименту згідно вироблених теоретикО-методичних критеріїв та їх оформлення.
3.
Порівняльна .характеристика загальної культури, екологічної культури, правової культури дітей та учнівської молоді у навчальних закладах експериментального типу та закладах із стандартизованою системою навчально-виховного процесу.
4.
Науковий звіт про наслідки дослідно-експериментальної роботи.
5. Науково-практична конференція «Школа випереджаючої освіти для сталого розвитку».
6. Науково-практична конференція «Система неперервної освіти для сталого розвитку - стабільне майбутнє України».

Критерії результативності випливають із послідовних спостережень за мобільністю форм, змісту, структур, рівнів та умов експерименту, із цілісного функціонального комплексу навчання, стану фізичного, психічного і духовного здоров'я учасників експерименту, рівня загальної культури
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